
　　　　　　　　　　　　　　　教　　案　　　　　　　    施教时间_________
	课题
	两步计算的实际问题
	第_1_课时
	主备人
	朱晓虎

	教学

目标
	　　1、经历探索和交流解决问题的过程，感受解决问题的一些策略，学习画线段图分析数量关系，学会解决与倍有关的两步计算实际问题及相应的变式问题。

　　2、感受数学与日常生活的密切联系，进一步增强对数学学习的兴趣和信心，初步形成独立思考和探究问题的意识、习惯。

	教学

重难点
	教学重点： 学会解答乘法、加减法相结合的两步计算的问题。　　

教学难点： 理解乘法、加减法相结合的两步计算的问题的不同解法。　

	课前准备
	情境教学挂图。

	教学过程
	媒体使用及修改

	　

　　一、创设情境，复习导入

　　谈话：同学们，今天,我们开展一个“我能行”的活动,你们想参加吗？现在,请同学们和老师一道来参加活动吧,看谁能胜利过关,谁就能获得更多的快乐。快乐老爷爷这儿有个问题,看谁能解答,老爷爷就能把快乐分享给他。

　　1、出示：小明拍球8个，                  ，小军拍了多少个？

　　提问：这样的题目我们能解答吗？为什么？是呀！缺了一个条件也就不知道小明和小军有什么关系了，那你猜猜快乐老爷爷会怎么说呢？

　　生自由发表意见。（小军比小明多拍3个；小军比小明少拍10个；小军拍的是小明的2倍…）

　　二、提供材料，研讨新课

　　谈话：刚才,同学们表现得真好,都在动脑筋想办法解决问题,快乐老爷爷高兴极了,还列出了三个计划,给同学们提供找到快乐的途径,老爷爷的第一个计划是什么呢？快乐老爷爷决定让大家上街购物，看谁计算最棒！

　　1、(出示课件)计划一：上街购物我真棒

　　（1）出示：一条裤子28元，上衣的价钱是裤子的3倍。

　　提问：根据这两条信息，你能提出一个数学问题吗？

　　根据学生回答，依次出示：

　　A、一件上衣的价钱是多少元？

　　B、买一套衣服要多少元？

　　C、一件上衣比一条裤子贵多少元？

　　（2）、谈话：

　　为了解决这些问题，老师请来了一位数学小助手，它的名字叫线段图。如果用一条线段来表示裤子的价钱。（教师板书表示裤子价钱的线段图）那么表示上衣价钱的线段该画多长呢？（同桌讨论）

　　为什么要画这样的3份长？让学生在书上画出表示上衣价钱的线段，并指名到黑板上画。要求一套衣服一共要多少钱，也就是求裤子和上衣的价格一共是多少，我们可以这样表示问题（画出括号，写上？）。

　　这样线段图就画完了，谁能指着线段图的每一部分说说表示的意思？

　　（3）、谈话：这个问题需要几步计算来解决？你会解答吗？做在草稿纸上，如果不会解的，可与同桌讨论后再解答。

　　（4）、交流：谁来说说你是怎样列式的？你会解答吗？（指名说，教师板书）说说先算什么，再算什么。（估计学生一般先求上衣的价钱，再求一套衣服的价钱）

　　有没有不同的算法？（学生说出算式，教师板书。）再让学生指着线段图说“1＋3”表示什么意思，即裤子的价钱是1个28元，上衣的价钱是3个28元，一套衣服的价钱是4个28元？(根据学生的回答，老师在黑板上改线段图并板书)。

　　（5）、解决第三个问题。（学生独立解答后，全班交流。）

　　（6）、比较：

　　师：这三道题在解答方法上有什么相同和不同的地方？让学生自由回答。

　　揭示课题：像这样要通过两步计算求出最后问题的实际问题就是今天我们要学习的新知识。板书：两步计算的实际问题。

　　小结：在解答两步计算应用时，同学们要注意认真审题，分析清楚必须先求哪一步，再求哪一步。

　　2、(出示课件)计划二：乐于助人真开心

　　村里王奶奶养了许多鸡和鸭，星期天，小昕组织几个小伙伴帮助王奶奶放家禽。

　　（1）、练一练：鸭有18只，鸡的只数是鸭的2倍。鸡和鸭一共有多少只？

　　学生独立解答后，全班交流，说说第一步求出了什么，第二步求出了什么。谈话：帮助王奶奶赶完鸡鸭后，伙伴们决定放松一下，玩跳绳游戏。

　　（2）、练一练：完成书上想想做做第三题。

　　弄清数量关系，独立解答，全班交流时说说思考过程。

　　三、开放练习，拓展提高

　　1、(出示课件)计划三:智力大比拼：

　　出示：陈宇捐款2元

　　四(3)班每星期买零食的钱数比四(1)班多30元

　　四(1)班每星期买零食要花掉730元

　　钱吴超捐的钱数是陈宇的5倍

　　郭婷婷每分钟做的比他少4题

　　陈涛每分钟做20道口算题

　　让学生选择最感兴趣的信息，添加一个问题，使它变成两步计算的应用题，并列出算式。并说说看了计算结果，你明白了什么道理？

　　四、课堂总结,学用结合

　　小结：今天,同学们过得非常有意义，出色地完成了快乐老爷爷的三个计划，解决了很多生活中遇到的问题。其实数学就在我们身边，只要我们多观察，勤动脑，任何难题都难不倒我们的！
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	                                    两步计算的实际问题
                                 28x3=84(元）      1+3=4
                               84+28=112（元）    28x4=112（元）





